
ATA DA 078ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE JULHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Antônio 

Aguiar – Dalmo Claro - Dirce Heiderscheidt - 

Dirceu Dresch – Dr. Vicente Caropreso – Fábio Flôr 

– Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro – Gelson 

Merisio - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari – Julio Ronconi 

- Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto - 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - 

Padre Pedro Baldissera – Ricardo Guidi – Roberto 

Salum - Romildo Titon – Serafim Venzon – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Aldo Schneider 

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

Dá conhecimento ao Plenário do Ato da 

Presidência nº 034 – DL, de 2016, que concede 

licença ao sr. deputado Gean Loureiro, por um 

período de sessenta dias, a contar de 26 de julho 

do corrente ano, para tratar de interesses 

particulares, de acordo com art. 52, inciso III, 

do Regimento Interno, oportunidade em que deu 

ciência acerca do Ato da Mesa 038 – DL, de 2016, 

em conformidade com o disposto no art. 57, inciso 

III, do Regimento Interno, convocando o cidadão 

Roberto Luiz Salum, 6º suplente da coligação PSD, 

DEM, PMDB e PRB, para ocupar cadeira de deputado 

no Poder Legislativo Catarinense. 



Realizado o registro, o sr. presidente convida 

o cidadão Roberto Luiz Salum para prestar o 

juramento. 

Comparece à tribuna o sr. Roberto Luiz Salum e 

presta o seguinte juramento: “PROMETO MANTER, 

DEFENDER e CUMPRIR A CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A 

CONSTITUIÇÃO DO ESTADO DE SANTA CATARINA, E 

OBSERVAR AS LEIS, DESEMPENHANDO LEAL E 

SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME FOI OUTORGADO PELO 

POVO CATARINENSE.” 

Ato contínuo, o sr. presidente convida o sr. 

deputado, já empossado, Roberto Luiz Salum, para 

proceder à assinatura do Termo de Posse e, na 

sequência, a fazer uso da palavra na condição de 

deputado. [Taquígrafa: Renata] 

 

DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Agradece a 

todos que de alguma forma contribuíram para que 

lograsse êxito no tento de ocupar cadeira de 

deputado no Parlamento Catarinense, especialmente 

ao deputado Gean Loureiro, que se licenciou 

cedendo a sua vaga. 

Coloca-se à disposição de todos os 

funcionários da Casa Legislativa e da população 

catarinense para o que for preciso. 

 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 

DEPUTADO LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Informa a presença do secretário de Educação no 

Parlamento Catarinense para anunciar novidades ao 

Magistério. 

Manifesta preocupação sobre o transporte 

escolar em alguns municípios, salientando que o 

governo do estado está devendo parcelas desde 

abril, somando R$ 26 milhões. Frisa que, em 

virtude do atraso nos repasses, provavelmente, os 

alunos deixarão de ser transportados, já que os 

municípios não conseguirão arcar com o custo. 

Critica o governador do estado em relação à 

sua postura otimista quanto aos problemas 



financeiros do estado, citando a escola Getúlio 

Vargas que há três anos está em obras. Clama ao 

governo do estado para que sejam elencadas as 

prioridades. [Taquígrafa: Renata] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz menção 

ao Dia do Agricultor, e informa que a categoria 

foi às ruas para revindicar a respeito da 

diferença no cálculo na aposentaria. 

Pontua o prejuízo da educação catarinense, 

tendo vista manobra de arrecadação envolvendo as 

Centrais Elétricas de Santa Catarina (Celesc) e o 

Fundo Social.  

Questiona o futuro dos trabalhadores que 

dependem da Previdência Social, colocando-se à 

disposição em contribuir para resolver o problema. 

[Taquígrafa: Renata]  

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Menciona as 

dificuldades da educação em Santa Catarina, 

citando as reformas que necessitam ser feitas nas 

escolas do estado. Ressalta que o PDT defende a 

educação e relembra as escolas construídas por 

Leonel Brizola, pontuando que quando a educação 

não vai bem, nada está a contento. 

Salienta que o momento é de reflexão para 

encontrar o caminho e saber aonde se quer chegar 

com a atual política pública, frisando que está à 

disposição para ouvir as necessidades dos 

professores. 

Acredita no processo de maturação política, 

criticando os governos de coalizão, que não visam 

melhorar a vida dos munícipes, e sim a 

distribuição de cargos com altos salários. 

[Taquígrafa: Renata] 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – 

Suspende a sessão ordinária e abre uma Sessão 

Especial para que o sr. Eduardo Deschamps, 

secretário de estado da Educação, possa usar a 

tribuna. 

 

  

********** 



Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia.  

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0190/2015, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que obriga as instituições 

financeiras que operam com cartões de crédito a 

disponibilizarem serviços de alerta de compras e 

de fechamento de faturas.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia, e de Direitos 

Humanos.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 O Projeto de Lei n. 0347/2013 será retirado de 

pauta por solicitação do autor.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0462/2015, de autoria do 

deputado Julio Ronconi, que institui a Semana 

Estadual do Produtor Rural Catarinense e adota 

outras providências.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Agricultura e 

Política Rural.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 



 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0516/2015, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti, que altera 

dispositivos da Lei n. 16.448, de 8 de agosto de 

2014, (meia-entrada para professores da educação 

básica).  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia, e de Direitos 

Humanos.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0071/2015. 

 Este projeto tem duas emendas de plenário, 

portanto, retorna à comissão de Constituição e 

Justiça.  

  Pedido de Informação n. 0122/2016, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar e outros, a ser enviado 

ao secretário de Estado de Turismo, Cultura e 

Esporte, solicitando informações acerca do 

processo licitatório para a reforma do Centro 

Integrado de Cultura – CIC.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Moção n. 0143/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao coordenador 

do Fórum Parlamentar Catarinense, ao presidente e 

ao superintendente estadual do DNIT, apelando pela 

manutenção dos recursos financeiros destinados 



para a Rodovia BR-282 no Orçamento da União 2016, 

mantendo e executando integralmente os valores 

aprovados.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Moção n. 0144/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à Igreja 

Universal Apóstolo do Senhor Santas Missões, 

manifestando aplauso pelos 50 anos de atividade na 

cidade de Blumenau.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Moção n. 0145/2016, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, a ser enviada ao prefeito do 

Rio de Janeiro, senhor Eduardo Paes, manifestando 

reprovação pelas suas declarações à Delegação 

Australiana, bem como às estruturas oferecidas às 

delegações Olímpicas.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Moção n. 0146/2016, de autoria do deputado 

Ivan Naatz, a ser enviada ao sr. Marcelo Greuel, 

manifestando aplausos pelos serviços desportivos 

prestados ao município de Blumenau.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 



Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Esta Presidência comunica que serão enviadas 

aos destinatários, conforme determina o art. 206 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0346/2016, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0347/2016, de autoria do deputado Antônio Aguiar.  

 Esta Presidência comunica, ainda, que defere 

de plano os Requerimentos n.s: 0855/2016, 

0856/2016 e 0857/2016, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark; 0858/2016, 0863/2016 e 

0864/2016, de autoria do deputado Leonel Pavan; 

0859/2016 e 0860/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti; 0861/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0862/2016, de autoria do 

deputado Aldo Schneider; 0865/2016, de autoria do 

deputado Pedro Baldissera; 0866/2016, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch; 0867/2016, de autoria 

do deputado Gabriel Ribeiro.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

Suspende a sessão por até dez minutos para 

ouvir o sr. Milton Jandrey, pastor da Comunidade 

Evangélica de Confissão Luterana em Blumenau, em 

homenagem aos 500 anos da Reforma da Igreja 

Luterana. 

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Comunica à 

apresentação da emenda substitutiva global ao 

Projeto de Lei n. 0071/2015, que estabelece 

limites para o plantio de árvores exóticas e 

nativas próximas à rede de energia elétrica, e que 

protocolou, na comissão de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano, requerimento para 



solicitação de audiência pública com o DNIT e 

Autopista Litoral Sul, para tratar de assuntos 

referentes às rodovias federais de Santa Catarina, 

mais precisamente sobre o contorno viário da 

Grande Florianópolis e sobre o plano de manutenção 

de 2016 para as estradas, solicitando o apoio dos 

colegas parlamentares.     

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela abordagem do tema e 

pela iniciativa da emenda ao projeto. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Menciona o projeto de lei que visa contemplar 

melhorias nas redes de transmissão de energia 

elétrica, frisando que tal medida torna-se 

necessária já que há muitos obstáculos que podem 

causar riscos à população e prejuízos ao governo. 

Informa que protocolou moção, indicação e 

ofícios a serem encaminhados ao governador do 

estado e ao secretário da Fazenda, solicitando que 

seja reavaliada a real necessidade de instalação 

do equipamento que faz a leitura volumétrica nos 

postos de gasolina do estado, e que, em sendo 

contatada a necessidade, que o prazo à instalação 

seja prorrogado, tendo em vista o fato de 

atualmente existir apenas uma empresa que forneça 

tal medidor, e com um custo muito elevado, ao 

passo que há outra empresa fixando-se no mercado, 

fato que deve gerar concorrência e diminuir o 

custo do equipamento em questão. 

 

Deputado Roberto Salum (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado, salientando que 

a concorrência é necessária. [Taquígrafa: Renata] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Não havendo oradores inscritos a fazer uso da 

palavra, encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Revisão Final – Taquígrafa: Renata] 

 

 


